

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak:				A szerkesztésért felelős		Szerkesztőség	
Külföldre:		Vidékre:		Kutas Imre kiadó s laptulajdonos		Piacz-utca 79. sz. Gáll-ház (emelet)	
Egész évre	12 korona	Egész évre	20 korona			Kiadóhivatal Piacz-utca 79. sz. Gáll-ház (földszint)	
Fél évre	6 "	Fél évre	10 "			Hirdetések a legmérsékeltbb árszámítás mellett vétetnek fe	
Negyed évre	3 "	Negyed évre	5 "				
Egy hétre	1 "	Egy hónapra	2 "				

A közigazgatás egyszerűsítése, Debreczen május 11

Egy német közmondás azt tartja hogy ha az Uristen valami bizottságot bízott volna meg a világ megteremtésével, a világ még ma sem volna megteremtve. Mert ismeretes a bizottságok eljárása: választ egy bizottságot az egy még szűkkebbet s a sok al fel és középbizottságok választásától a bizottságoknak csak éppen arra nincsen érkezőük ami tulajdonképeni feladatuk volna.

Nagyjában áll a német mondás a mi közigazgatásunkra, mely annyira szövevényes, annyira bonyolult, nehézkes alakításokhoz kötött, hogy a fától igazán nem látni az erdőt a sok lapstrom rovatkitöltés miatt éppen arra nincs ideje, hogy közigazgasson.

Régi baj ez, mely miatt jogosan panaszkodik a közönség és jogosan panaszkodnak a közigazgatási tisztviselők. A közönség azért mert nem tud gyorsan végezni ha valami közigazgatási hatósággal van dolga, a tisztviselői karazért mert sok hasztalan munkát, óriási masszairka firkát kell végeznie, melynek semmi célja.

Régi bajon segíté háta belügyminiszter a mikor arra vállalkozik, hogy abba a

borzasztó kaoszba, melyet állami közigazgatásnak neveznek, rendszert visz, a fölösleges sallangot lenyirbálja róla és a közigazgatásnak csak egy feladatot hagy: a közigazgatást. Az a törvény javaslat melyet tegnapelőtt nyújtott be a képviselőházban mutatja azokat az irányelveleket, melyeken az üdvös reform fel fog épülni. Mind a 44 szakasz, — ennyiből áll a javaslat — szem előtt tartja a nagy célt, mely közigazgatási hatóságok előtt kell, hogy lebegjen: gyorsan pontosan és igazságosan.

A javaslat hét címről áll: Az első, mely a jogorvoslatokról szól, fixirozza a fellebbezések számát — eddig ugyanis ugy volt, hogy lehetett fellebezni a véghetatlenségig — megállapítja, hogy két egy behangzó határoza tellen felebbvitelnek reud szerint nincs helye — a perrendtartás tervezet a bírói eljárásra is ki akarja ezt terjeszteni — fontos ujtás, hogy véletlen mulasztás esetén a mulasztó fél igazolással élhet.

A második cím megállapítja a rendőri büntető bíraskodás fórumát, teljes világossággal és lényeges pontja az mely fölhatalmazza a közigazgatási tisztviselőt, hogy tárgyalás nélkül bizonyos ügyekben büntető parancsot bocsásson.

A harmadik cím a kihágási büntetés-

pénzek hova fordításáról és behajtásáról intézkedik, a negyedik cím a kézbesítésről szól, mely lényeges ujtást tartalmaz. E szerint a közigazgatás hatóságok által magánfelekhez intézet hivatalos iratok kézbesítése rendszerint postai uton történik de emellett a kényszer kézbesítések is érvényben maradnak.

Az ötödik cím az ügyvitelről szól és ebben felhatalmazást kap a belügyminiszter, hogy mindennemű közigazgatási ügyvitelt az eljárásban a szóbeliség és közvetlenség lehető érvényesítésével a telefon és táviró hálózat igénybevételével az időszaki jelentések kimutatások nyilvántartások kevesbitésével, lehetőleg egyszerű nyomtatványok, minták megállapításával rendeletileg szabályozzon.

A hatodik cím a pénzkezelésről szól és megállapítja, hogy a közigazgatási hatóságok a közpénzeket az eddigi hosszadalmas eljárás helyett rendszerint postatakarékpénztári uton továbbítsák.

A VII. cím záróhatározatokat tartalmaz melyek általánosságban felhatalmazzák a kormányt, hogy a törvényben meghatározott alapelvek szerint rendeleteket bocsásson ki.

Mint jeleztük a javaslat mely igen üdvös

Tárcza.

A törvényrontó.

— Debreczen multjából. —

Irta: Szini Péter.
(Folyt. és vége.)

A templomban látta meg Kecze Juditot és a leány ragyogó szépsége ugy elbűvölte, hogy e pillanattól fogva minden munkája közben ott állott előtte az a kedves leány arcz, édesen mosolygó cseppjével és szívet átszegező tekintetével. Bizony még a templomban is Juditot látta a predikátor helyén s az ablaküvegen átszűrődő napsugárban is a leány tekintete ragyogott felé.

Bágyiné nagyasszony éleslátású nő volt. Hamarjában észrevette ő fia változását. Nem akarta, hogy a titkolt epekedés sokáig rongálja az ő szeretett magzatát: azért egy estelen előszólította:

— Miklós fiam! Hát nem vagyok én a te szeretet anyád, aki életével váltotta meg a te életedet? Azt érdemlem én tőled, aki keblemen neveltelek fel, hogy ne legyen bízalmad hozzám?

— De édes jó anyám! . . .
— Eredj! Dehogy vagyok jó! Nagyon szigorú leszek! . . . Mi ütött hozzád, hogy ugy elszóltanodtál, mint a béka a jég alatt? Ne csóválj a fejed jobbra-balra! Ide nézz a szemem közé! Szeretnem látni: van-e bátorsgod hazudni az édesanyád előtt!

— Nem, édesanyám! Nem bánom, ha elítél is kelmed, ha megvetésével sujt vallo-másomért, de hazudni nem fogok, mert én azt nem tanultam és a jó Isten törvénye is tilja. Tudja meg hát édesanyám a titkot. . .

— Ejh, ejh, beh nagy feneket keritesz neki! — tréfálkozott a nagyasszony, gyönyörködve fia deli termetében.

— Szeretek egy leányt, édesanyám és azt óhajtanám, hogy ha Isten ő szent felsége is ugy határozta, feleségül vehetném. Bizonyára ismeri kelmed Kecze Juditot. Ő az, a ki iránt olyan forró szerelmet táplálok.

A nagyasszony megütődve hallgatta a vallemást, mely rebegeve tört elő fia ajakán, majd megszólalt:

— Ambátor, hogy Kecze István uram, mint fuvarozó ember, nem nevezhető teljes bizonyossággal tisztakezü térfunak, minekutána jártában-keltében sokat szerezhetett justalanul, mindazáltal tisztességes családi életben találkozik a háza és leányáról sem mondhatni rozstevésnek állítását. Azért hát

én fiam reádbizom, hogy a leánynyal megismerkedjél és ha vonzalmat találsz nála, Isten és emberi törvények szerint vedd fele-ségül őt, hogy legyen tenéked támogató társad az élet utain.

Miklós megcsókolta édesanyja kezét és szemében felgyuló örömmel sietett Kecze uram portája felé,

Történt ez pedig épen azon estén, mikor Barkó Pista Balmaz-Ujvárosra akarta elszóktetni a szép Juditot,

A leány egész napon vig volt s munkája közben egyre dalolgátott, hogy édesanyja ne gyanítson valamit az ő szíve aggodásából.

Szerette ugyan Pistát és örömmel követte idegenbe, de mégis belemarkolt szívébe a tájdalom, mikor édesanyját látta. Hogy fogja ő annak a jóságos szívet megszorítani, hogy fog ez epekedni az ő eltűnésén!

Lassanként leszált az este, Keczené — szokás szerint — elővette a »Tsendes Muzsika« című énekes könyvet s abból énekelt el egy esti éneket, majd imátkozott buzgón és csak azután tért ágyába.

Perczre perczek teltek. Minden percz egy örökkévalóságnak tűnt most fel Judit előtt. Ki-kipillantott az udvarra, meg viszatért, hogy ellesse édesanyja álmát

Szolyvai ásványviz.

Kiváló hatású: köszvény, huygasavas, vesekő, huygomok, hólyaghurut, tüdő, gége, idült gyomorhurut és gyomor-fekélynél.

Elsőrangú borviz.

Kaphatók üszerezletekben és vendéglőkben.

Luhi Erzsébet ásványviz.

Előkelő szakférfiak szerint: lölmulja a drága giess hübl, Redkivüli gyógyér ékkel bir a gyomorhajok minden neme el különösen gyomoréges, savanyu felbőföpes, gyomorgyengeseg, étv taanság, belhurut nemkülönbben torok, tüdőhajok ellen.

alapelveket tartalmaz teljes mértékben csak e rendeletek kibocsátása által nyer nagy gyakorlati jelentőséget De hiszszük, hogy e rendeletek mindenben megfogják állani helyük s ha abból a műhelyből kerülnek ki amelyekben ez a javaslat készült elmondhatjuk hogy közigazgatásunk óriási lépést hatadt előre.

A delegációk. A magyar delegáció, tekintettel arra, hogy a delegációkat e hónap 20 ára hívta egybe a király, a jövő héten tartja alakuló ülését. Elnök valószínűleg gróf Szapáry Gyula lesz Május 20-án fogadja a delegációkat a király, ezuttal elsőnek a magyar delegátusokat. Másnap terjeszti gróf Goluchovszki külügyminiszter expozéját a magyar delegáció elé, május 25-én pedig expozéját az osztrák delegációnak mutatja be. Pünkösöd után a hadügyi költségvetésre kerül a sor. Általában véve, irányadó körökben úgy vélekednek, hogy június 10-12-éig a delegációk elvégezhetik munkálataikat s akkor a magyar törvényhozás hozzájárhat a nyári vakáció előtt elvégzésre szánt munka befejezéséhez.

Közjegyzők összeférhetetlensége. Az össze férhetetlenségi törvény a képviselőséggel összeférhetetlennek mondja a közjegyzői állást s ugyanezt mondja a legközelebb tárgyalás alá kerülő összeférhetőségi törvényjavaslat is. A budapesti kir. közjegyzői kamara tagjain sérelmesnek találja ezt a dispoziციót s azért kérvényt intézett a képviselőházhoz kérve a sérelmes rendelkezés törlését. A kérvény terjedelmes megokolásban azt fejtegeti hogy a közjegyzői állás a kormánytól teljesen független, mert a közjegyzőt sem állásától elmozdítani, sem áthelyezni nem lehet.

Mintha előérzete sugallná a következő bajt. Keczené időuntig sohajtozott ágyában, míg végre az álom nyugasztaló karján elszenvedhetett.

Ekkor felragyogott a szép Judit szeme hirtelen előkereste ruháit a nagy szekrény aljából és nesztelen léptekkel elhagyta a szülei házat.

Ott várt reá az epekedő Barkó az utcán. Szótlanul léptek egymáshoz és sietve tovább haladtak.

Bágyi Miklós pedig egyik vagy akácza mellől szemlélője volt e titokzatos eseménynek.

— Mit akarhatnak ezek? tette fel a kérdést magában. — Annyi bizonyos, hogy nem jóban török a fejüket! Meg kell tudnom hogy hova járhat ez a szép leány éjszakának idején!

Nesztelenül, hevesen dobogó szívvél követte lépteiket. A szerelmes pár úgy el volt telve a gyönyör édes érzetétől, hogy figyelemre sem méltatta az előtte lebegő nagy árnyékot, mely a sötét fellegburok alól ki-kí tekintő hold fényében megrezgett.

Mikor aztán Barkó a kocsiba akarta emelni kedvesét, — Bágyi hirtelen elébe ugrott:

— Megállj, rabló! Mit akarsz e leánnyal? kiáltott reá.

Judit élesen sikoltott s arcát eltakarva futott vissza a hatvan-utcai temető felé vezető uton. Szívét előntötte a félelem s mint fogságba került madárnak, el-elakadt a lélekzete.

Azt sem tudta, mi módon tért vissza édesatyja házához.

Künn meg ezalatt, a kocsi mellett, kitört a harc a két legény között.

Barkó jól tudta, mily szigorú büntetés vár reá, ha nem menekülhet. Rákiáltott hát Bágyira:

A mezőgazdák biztosítási ügye.

Debreczen, máj. 11.

Igaz hive vagyok a szövetségi biztosítás eszméjének. Az Országos Kölcsönös Biztosító Szövetkezetnek tagja vagyok alapítása óta. Végig kitartottam mellette, nehéz napokat éltünk át. Öntudatos áldozatkészséggel az eszme szolgálatában küzdünk évek óta. A meggyanusztatás, a rágalom, a melléztetés, a rideg közöny egész és összes fegyvertárát alkalmazta szövetkezetünk ellen. Mindezzel szemben meg tudunk védeni igaz ügyünket. A részvényes társutatok minden agyarkodása, minden gyűlölködése és minden támadása nem bírta leteríteni a mi kis, gyenge szövetkezésünket. Az évek során át vívott egyenetlen küzdelemben értékes eredményeket értünk el. A nagy, a hatalmas társutatok kényszerültek díjaik mérséklésére. Évek óta és éveken keresztül olcsóbban biztosít az egész ország, mint azelőtt.

Ügyünk igazságának ereje előtt meg kellett hunyáskodnia ama nagy hatalmasságok erejének.

Már azt hittük: győztünk. Ekkor ért az első nagy csapás. Jég verte végig az országot. — Szövetkezetünknek nagy kára volt. Fel kellett utólag emelnünk a jégdíjakat 100 százalékkal. Megfizettük a pótdíjakat, kiegyenlítettük a tagok kárát, de egyben fel kellett adnunk a jégbiztosítás ügyét.

A részvényes vállalatok tömörültek, fölemelték mind egyformán a jégbiztosítás árát. Nem volt mérséklő versenytárs a

— Alávaló leskelődő! Mi közöd az én dolgomhoz? Az a leány szeret engem!

— En meg szeretem azt a leányt s nem akarom, hogy rabló kezébe essék!

— Rabló vagy magad! ... Bocsáss utamra!

Nem addig, míg meg nem néztem az arczulatodat, hogy idő múltán is rá emlékezsem.

A holdvilág épen kitekintett, — mintha csak az ifjú óhaját igyekeznék teljesíteni és a homályos világitásban meglepetve ismerte fel Bágyi Miklós a pápista Barkót.

— Hab, hát te vagy? ... Nem tudod a tanács szigorú rendeletét? ... Egy református leányt akartál elszöktetni? Nojszen nem is adnék az életedért egy polturát!

— Ha szereted azt a lányt, ne üss lármát! — kérlette Barkó. — Vedd úgy a dolgot, mintha meg sem történt volna. Ha veszedelem ér miattad, az ő szívét fogod legnagyobb keserűségbe ejteni.

Bágyi már se látott, se hallott a dühtől. Hát az a legény üsse el az ő kezéről ezt a szép leányt? ...

Megragadta Barkót s vonszolta maga után. A legény egyideig ellentállt, de végre is engedni volt kénytelen a tulerőnek.

— Verjen meg a jó Isten, Bágyi Miklós! — ezt sugta ellenfele fülébe, mikor átlépte a városháza udvarát, hol a hajduk azonnal a sötét börtönbe csukták.

Nagy volt a tanács meglepetése, mikor másnap reggel Bágyi Miklós előadta vádját Barkó Pista ellen, kit éppen akkor fogott el, mikor a szép Kecze Juditot elszöktetni akarta.

A főbíró uram és a tisztos szenátorok komolyra vont szemöldökkel hallgatták s megbotránkozásuknak adtak kifejezést.

Mi lesz a város erkölcsiségéből, ha illá

szövetkezeti jogbiztosítás ügye el volt tetemelve.

Milliókat nyertek a részvényes vállalatok a verseny alól kiszabadult jogbiztosításon.

Erejük és hatalmuk tudatában a szövetségi kezésnek tüzbiztosító ágára is végzetes csapással sujtottak. Gazdagjaink nagy részét azzal akarták elvonni, hogy jég ellen csak úgy fogadják el a biztosítást, ha tűz ellen is náluk biztosítanak.

Elvesztettük sok tagunkat. Sokan láttuk a végzetes veszélyt, megmozgattunk minden befolyást, megfeszítettünk minden erőt, hogy teljesen csődbe ne jusson hazánkban a szövetségi biztosítás eszméje.

Erre a kétségbeesett védekező harcra figyelmes lett sok hatalmas tényező. Megmozdult a gazdatársadalom, megmozdult a kormányzat. Sorompóba léptek a szövetségi biztosítás ügyének megmentésére.

Czéljuk nemességéhez, törekvésük őszinte voltához nem fér kértely. Rosszul választották azonban az eszközöket, rosszul az egyéneket, rossz irányban dolgoztak, ferde eredményt értek el.

Évek óta tart a mi szövetségünk agóniája. Évek óta napról-napra operációkkal, injekciókkal tartogatjuk életben nagybetegünket. Évek óta ismerjük, hogy üdév, éppé, egészségessé életképessé csak új, friss és bő vérrrel való ellátás útján tehetnők. Az új pénzérő az az új vér, mire szükségé volna. Minden más megvan, ép szervezetének teljes akcióképessége csak erre várakozott.

gonosz cselekedetek megtorlatlanul maradnak?

A keményen megvasalt Barkó Pista ott állott a háttérben s remegő szívvél várta ítéletét, melyet csakhamar meg is hozott a tanács és a főbíró uram kihirdette neki a következőképen:

«Constatáltatott, hogy Barkó Pista pápista hiten lévő legény megvetve és átalhágva a tanács szigorú rendeletét, egy református hadjon leánnyal tiltott szerelmet folytatott és ezt álnok uton elorozni akarta, hogy őt magához vévén, vele hit és törvény ellenére éljen, ennél fogva másoknak elrettentő példát ítéltetett: hogy nevezett törvényrontó Barkó Pista hóhér kezébe adatván, általa keményen megveretessék s nyakában szalma kötéllal a város utcáin meghordoztatván, a városból örökre számkivetődjön.

Kecze Judit hadjon leánnyal pedig, ki inkább engedett vala az ördög incselkedéseinek, mint a jó erkölcsökre buzdító intéseinek, szalmakoszorúval fején kipelengézetessék és három vasárnapon ekléziakövetésre kényszeritessék.»

Mikor Bágyi Miklós meghallotta ezt a kemény ítéletet, összeszorult a szive s hirtelen összerogyott a tanács színe előtt élettelenül.

Hogy magához tért, esdekelve kulcsolta össze kezeit s csak azt mondogatta:

Nem így akartam én. Isten látja a lelke! Nem akartam én azt a szegény leányt boldogtalanná tenni!

Az ítélet ki volt mondva, de hogy végre hajtották volna, arról nem beszél a krónika. Hihető, hogy Barkónak alkalma nyílt még a büntetés kiállása előtt megmenekülni börtönből, vele ment szerelmese is oda, hova a tanács keze már nem érhetette el.

És csak ezt nem adták meg neki. Hosszadalmas, végnélkül való tárgyalások során nézték, hogy ez a vérszegény szervezet egyre nehezebben vergődjék. A végkimerülésig kellett jutnunk, anélkül, hogy megmentésük még ma is biztosítva lenne.

Évek óta nincsen szövetkezeti biztosítás a jégágazatban. Milliókat veszített a gazdaságunk ebben. Évek óta nem terjeszkedett egészségesen tűzágazatunk. Ebben újra milliók veszttek el.

Most végre megalkotnak egy új biztosító szövetkezetet és veszni hagyják megölni segitük a régít.

Minő szerencsétlen irányzat befolyása alatt lehetett idáig tévedni? Minő balsors vezeti ezt a kérdést? Nem tudják-e, hogy éppen az a 20-30 ezer biztosító tag képezi a szövetkezeti biztosítás harczedett hadseregét, akiket most a régi szövetkezet romjai alá készülnek eltemetni? Nem félnek-e attól, hogy a szövetkezeti biztosítás régi hajlékának összeomlásával az eszme maga is megremeg, meginog sokaknak szívében, kiknek eddig ideálját képezte?

Az Orsz. Kölcsönös Bizt. Szövetkezet ma ott áll, hogy a napokban kénytelen lesz beszűntetni üzletét.

Elkeseredéssel, a szövetkezeti biztosítás ügyében való csalódással mehet 70 ezer biztosító fél más intézetet keresni. Vajjon ennek hányad része fog újra szövetkezeti biztosítás után vágyakozni?

Ily eljárással elidegenítjük az embereket a szövetkezetektől. Ennek nem szabad megtörténni. Nem szabad megengedni, hogy ily csekélységért 70 ezer szövetkezeti tag végzetesen csalódjék ideáljában és azt elve-szítse.

Uj képviselők.

Debreczen, május 11.

A D. Hirlap 36 ik számában e czimben megjelent cikkben okok és következtetések alapján kimagyarázta, hogy Debreczen város III ik kerületének szabadalvüparti választói közül igen sokan a jövőre nézve, tekintettel a jelenlegi képviselő korával járó gyengeségeire, más képviselőt óhajtanak a jövő évi ciklusra az országházba küldeni.

Kifejtette a jelzett cikk azt is, hogy Kola János dr. maga is belátja, hogy Debreczen város speciális érdeke erejének, szellemi tulajdonainak teljes frissességben levő képviselő megválasztását követeli meg és így a következő képviselőválasztáskor nem is fog fellépni jelöltül.

E cikkre az U. D. F. U. e hó 11 ki számában Kola János dr. nyilatkozatot közöl, melyben az általam írott cikket apokrifnak jelenti ki s úgy igyekezik azt feltüntetni, mintha az nem választópolgársága egyikétől eredt volna.

Merő tévedés a képviselő urtól, kinek a cikk szívesen elismerte szerzett érdemeit, más téren keresni az okot, mely engem fel szólalásra késztetett. Abban a cikkben ki volt magyarázva, hogy a III ik kerület választópolgárságának egy része miért óhajt más képviselőt küldeni a parlamentbe, e cikkem megírásában nem a képviselő ur által képzelt okok, hanem csupán városomnak jól felfogott

érdeke vezérelte s meg lehet győződve a képviselő ur, hogy ez a több választó nevében írott cikk nem légből szedett apokrif, hanem a kerület választói egy részének ér zületét tolmácsolta és ha a képviselő ur azt az értesülést, hogy visszalép az esetleges jelölés esetén, koholmányoknak nevezi, még ezzel nem döntötte meg a cikk tartalmi súlyát, legfeljebb annak adott hangot, hogy kedvező esetben szívesen képviselné tovább is a kerületet.

Legyen nyugodt a képviselő ur! Tény, hogy a választópolgárság egy része teljesen meg van elégedve működésével, elannyira, hogy nem is óhajtja továbbra is terhelni a képviseltetésével járó nehéz teendővel. Ezt nemcsak én mondom, hanem sokan gondolkoznak így, kik a múltban történt parlamenti szereplését figyelemmel kísérték. Mi igenis — most is azt mondjuk, hogy Debreczen város jól felfogott érdeke követeli, hogy országházi képviseltetését tetterős, ügybuzgó becsületes érdekért küzdeni tudó férfira bizza, aki nemcsak tud, de akar is tenni a helyzetet követelte érdekében.

Ha a képviselő ur azt a híresztelést hogy vissza szándékozik lépni, nem ismeri el valónak, ebből még nem következik, hogy az a cikk rosszakaratu tendenciából lett volna megírva. Ilyenre közpályán működő embernek gondolnia sem lenne szabad, mert a közérdek és magánérdek két különböző dolog s nagy hibát követne el, ki csupán személyes érdekből akarná a közélet terén elismerésreméltó munkássággal működő férfit utjából eltávolítani.

A cikkemben jelzett tény, hogy a III-ik kerület választópolgárságának nagyobb része Kola János dr. helyett más képviselőt óhajt a jövő ciklusra az országházba küldeni, minden kicsinyeskedő, s magán ügyet bolygató nyilatkozat ellenére fentartom.

Hogy a képviselő ur továbbra is képviselni óhajtja a kerületet, az az ő privát dolga, melyhez annak idején a választópolgárságnak is szava lesz.

Egy választó.

Nyilatkozat. Kola János dr. az U. D. F. U. tegnapi számában az Egy választó által írott cikkből kifolyólag nyilatkozatot tett közö, melyben miután a cikk ama kifejezését, hogy jövőben nem szándékozik képviselőjelöltül fellépni, koholmányoknak nevezi, egyúttal kijelenti, hogy a cikk a D. H. felelős szerkesztője s kiadótulajdonosától eredhetett és hogy én szándékosan ártalmára akartam lenni azért, mert én őt közelebb egy nagy összegű terhemért jótállásra s e jótállásnak házára leendő betábláztatására kértem volna fel.

Ez állítása a képviselő urnak teljesen téves és én azt a leghatározottabban vissza is utasítom. A száraz tény csupán annyi, — hogy én őt egy izben a lapom számára szükségelt óvadék letételére kértem fel, tehát nem nagy terhemért való jótállásra.

Minden ahhoz értő ember jól tudja, hogy az ilyen óvadék letétele semmi megterheléssel, semmi féle veszteséggel nem jár s a vidéki politikai lapokért rendszeren meg is teszi azt egyik jómódu polgár, vagy a képviselő. Hogy dr. Kola János képviselő ur ezt tehernek tekintette és nem volt hajlandó az óvadék letételére, az az ő dolga. En elfeledtem és semmiféle haragot nem táplálok ellene, de miért is táplálnék, hiszen ő maga be ismeri nyilatkozatában, hogy velem sem mint újságíróval, sem mint magánemberrel soha semmi viszonyban nem volt. Már pedig —

helyes logikai következtetés szerint — ha valakivel semmiféle viszony nem köt össze, sem szeretetről, sem haragról nem lehet szó.

Lapomban a közérdekű felszólalásnak természetesen készségesen engedte helyet, de megjegyeztem, hogy szívesen közlöm az ellenkező véleményem. Honnan magyaráz ki hát ebből a képviselő ur haragot nagy bosszút állani akarást? A közvélemény orgonuma nem zárkozhatik el mereven a véleménye kimondása elől és ha az ellenvéleménynek is készségesen tért nyit, nagy mértékben hozzájárul az eszmék tisztázásához.

Hogy az a cikk talán érzékenyebb oldalát sértette a képviselő urnak, ezt én előre nem tudhattam. Egy választó elmondta a maga véleményét lapomban, mint több választótársra óhajtását. A képviselő ur c z á f o l j a m e g , h a t u d j a , h o g y v á l a s z p o l g á r s á g a k ö z ö t t ilyen óhajtásról szó sincs és én szívesen helyet adok czáfolatának, de hogy egy ilyen közérdekű, felette fontos ügyet magán érdekből származottnak, rosszakaratu koholmányon alapulónak nevez és engem állít bűnbakul, az ellen tisztes multam nevében is határozottan tiltakozom.

En a képviselő ur magán dolgait bolygatni nem engedtem volna lapomban, mint azt a képviselő ur nagyon is tendenciózusan megtett velem szemben, aki végtére is semmiféle nagyobb összegű teherről nem beszélt vele s ilyen ügyben való jótállásra soha sem kértem. A képviselő ur lehet fölölem továbbra is képviselő, de a jogos felszólalásnak ezutánra is szívesen adok helyet.

Ennyi a válaszom Kola János dr. képviselő urnak. A többit ugys elmondja Egy választó.

Debreczenben, 1901. május hó 11-én

Kutasi Imre

a Debreczeni Hirlap felelős szerkesztője és kiadótulajdonosa.

A Barnum czirkusz Debreczenben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 11.

Tegnap reggel óta megnepesedett az Is potály lapossa. Reggeli öt óra után érkezett meg az óriási czirkusz utolsó vonata s alig egy-két óra múlva; mintegy varázsütésre egymásután emelkedtek ki a hatalmas sátrak.

Nagy néptömeg nézte végig a kirakást, de mindjárt a kora délutáni órákban indult meg az a nyüzsgő emberáradat, amely mind az előre reklamizozott látványosságok at akarta megtekinteni.

S a plakátokon hirdetett ígéretek mind beváltotta a Barnum czirkusz. Bámulatra méltó mutatványokban, meglepő látványosságokban, gyönyörű állatseregletben gyönyörködhetett a néző közönség. S ki elment a czirkuszba nem volt oka megbánni. Az első sátorban elhelyezett csodálatos emberek gyűjteménye maga olyan látványosság, amit más czirkusz nem tud Barnumékuak utáná produkálni. Az állatsereglete meg éppen egyedül álló. Egész életfánt és teve csordákat lát a néző.

Sok ezrekre menő közönség töltötte meg mindkét előadás alkalmával a czirkusz nézőterét s mindvégig élénk érdeklődéssel kísérté a bámulatosabbnál — bámulatosabb mutatványok menetét s előadás végén megelégedetten távozott a czirkuszból.

Széttepte a medve.

május 11.

Megrendítő eset történt a napokban Bucsurán. Bucsura készült a falu népe, a mi megis tartottak nagy ájtatossággal. Erre a

bucsurá nemcsak a komédiások serege vonult be a faluba, hanem két medvetánczoltató ember is, akik jó jövedelmet vártak a bucsuzóktól.

A két medvetánczoltató szombaton délelőttben érkezett meg a faluba négy medvével. Délután felosztották maguk között a falut s kiki dolga után látott.

Az egyik medve tánczoltató épen az iskola elé érkezett, amikor, mint nekünk írják a gyermekek az iskolából mentek ki. — Hogy a gyermekeknek bemutassa a medvék ügyességét, tánczra ösztönözte gazdájuk a két medvét, de a két állat nem akart engedemeskedni.

Gazdájuk előbb csak a láncz rángatásával ingerelte a bestiákat, minthogy ez nem használt, vasalt végű botjával ütötte azokat. Az egyik medve kiszakította az órába erősi tett karikát és neki ugrott a gazdájának. — Prodanovics, így hívják a medvetánczoltatót, vasdorongot emelt a fenevadra, de ekkor a másik medve elrántotta. Az elszabadult, felbőszült medve, amint gazdája elesett, egy pillanat alatt lerántotta annak fejbőrét s aztán előbb az arcát, majd pedig mellét marcangolta szét, miközben felszakította annak gyomrát is.

— A nézőközönség egy pillanat alatt szétfutott és senki sem mert segítségére sietni a szerencsétlen embernek, mindaddig, míg a felbőszült medve a véres holttestet el nem hagyta.

A másik medvetánczoltató, mikor az esetről értesült, a helyszínére sietett s a még mindig a hullához erősített másik medvét magához vette és a falu végén egy szin alatt helyezte el. — Az elszabadult medvét megölték.

Élelmes végrendelező.

május 11.

Egy vidéki városban történt az eset. A közjegyzőhöz beállított egy idős uriember.

— Végrendelezni akarok, — szölt.

A végrendeletet annak rendje és módja szerint meg is csinálták és tanukkal látta-moztatták.

Az uriember körülbelül százezer forintnyi vagyonról gondoskodott az okiratban, megjegyezve azt is, hogy a pénz miféle értékpapirokban van elhelyezve. Néhány hónap múlva ugyanez város takarékpénztáránál ugyanez az uriember beadott értékesítés vegett egy tizezer forintról szóló váltót.

— Ezt nem lehet eszkomptálni, — mondogatták az igazgatósági ülésen. — Hisz ennek az embernek nincs egy krajczárja sem. Hogy lehessen ennek kölcsönözni?

De megszólalt most a közjegyző, ki ennél a takarékpénztárnál történetesen igazgatói tisztséget viselt.

— Uraim, bátran megszavazhatjuk ezt az összeget. Közjegyzői állásommal össze nem férő indiskréciót követek el ugyan, de bizom az önök titoktartásában. Ez az uriember annak rendje és módja szerint száz-ezer forintnyi vagyonról végrendelezett az én irodámban.

— Ez hatott.

Az igazgatóság megszavazta a kölcsönt!

Am a kamattörlesztésre hiába vártak, e helyett egy nap csak jött a végrendelező uriember halálhíre. Nosza sietett a takarékpénztár, hogy a hagyatékon biztosítsa a maga követelését. Felbontották a végrendeletet és keresték az ott felsorolt értékpapirokat. A nyomukat se találták.

Az élelmes végrendelezőnek százezer forintja a — holdban volt, s a végrendeletet csak azért csinálta, hogy ezzel a furfanggal jusson hozzá a tizezer forinthez.

A doktor ur, mint nyereség.

— május 11.

A kávéházakban ugyan manapság minden valamirevaló embert doktor ur-nak titulál az udvarias pinczér, de azért a doktori czim még mindig csábítóan hat bizonyos körökben. hol eladó lány is van a háznál.

Cak a teljes laikus ember nem tudja még, hogy manapság a házasságok nagy részét nem az égben, hanem a házasságközve títőnél kötik.

Az ilyen intézetekben pedig a «dr.» még eléggé keresett cikk, noha az utóbbi időben a kínálat is tetemesen növekszik.

Csak természetes, hogy ily módon — az értéktözsden sem volna másképpen — gyöngye baisse mutatkozik a doktori czim értékelésében.

Azok az idők, mikor a lányos apák ötven-hatvan darab ezressel is egyensúlyozták tisztán a tudori czimet, ma már letűntek. De a szerető szülő — tisztelet a kivételeknek — jó pár ezer forintot azért még most is szívesen áldoz, hogy megszerezze férjhez kívánczó leányának azt az örömet, hogy asszony korában így hallja emlegetni mindennél a nevét: X. Y. doktorné, meg hogy a zsuross társaság is csak úgy beszéljen róla, hogy a fiatal doktorné.

Természetesen, mint minden érdeklázasságot, az ilyen doktori czimmal való házasságot is — «szerelemből» kötik, csak hogy persze — egyrészt a doktori czim, másrészt a hozomány iránt való szerelemből.

Most, mint említettük, a doktorokban való kereslet némiképp csökkenőben van. Csak még a varrólányok álmódoznak változatlan rajongással és változatlanul hiábavaló módon a doktorférjéről.

Lehet azonban, hogy nekik is felvirrad, ha ugyan akad itten követője annak a szép példának, melylyel Amerika szolgál.

Egy new-yorki orvos-tudor ugyanis, — így mondja a távirati jelentés — tizdolláros sorsjegyeket bocsátott ki hölgyek számára.

Minden rendű, rangú és koru nő vehet a sorsjegyből, csak éppen nyomorék testű nem. — A sorsjátéknak fő- és egyetlen nyeresége: — a doktor ur a maga személyében.

A doktor ur kötelezi magát, hogy azt a nőt, kinek száma nyer, elveszi hites feleségül. Reméli, hogy elad vagy két-három ezer sorsjegyet, ebből elvégre elég szép összeg telnek ki hozományképpen. Mert hiszen neki ez a fő.

New-Yorkban pedig az összes szakácsnők eltökélték magukban, hogy doktorné asszony lesz belőlük. Nekik meg viszont ez a fő s olcsóbban, mint tiz dollárért, igazán nem juthatnának hozzá.

Lövöldözés az iskolában.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 11.

Egy fővárosi iskolában olyan dolgoknak jöttek a nyomára, amelyek eddig példátlanok voltak még a legrakonciatlanabb iskolásfluk közt is.

A kilencedik kerületi felső kereskedelmi iskolának abban a helyiségében, amelyet a soroksári-uti volt katonai ügyosztály helyén az idén rendeztek be, az egyik osztálynak Ürge Lajos nevű tanulója heteken át Flóber puskát és revolvért vitt magával az iskolába és tanítás után délelőtt tanulóársainak egy részével, kivált a főváros környékéről bejáró tanulókkal ott maradt az osztályban a délutáni előadásokig és az osztályban valóságos fióklövöldét rendezett be.

A céllövéshez való költséget a Gödöllőről bejáró diákok adták, akik atyjukat rendszeresen meglópták és később az iskolai könyvtárt dezsmálták meg.

Egy hónap lefolyása alatt nem kevesebb, mint százharminchétfolyó könyvet loptak el az iskolai könyvtárból. Eladták potom áron az antikváriusnak és a pénzből még kávéház költsézésre is telt.

A furcsa állapotokról az iskola előjárósága a helyiségnek két részre való megosztása miatt erről mit sem tudott.

Lelkiismereti furdalás következtében az egyik diák társainak megmondotta, hogy feljeleníti a céllövést és a tolvajlást. Erre Ürge lövéssel fenyegette az árulót, sőt mi több el is sütötte az osztályban a revolvért, melynek golyója a megtámadott fiu diák fejétől egy arasznyira a falba furódott.

Az esemény most már nem maradhatott rejtve az osztályfőnök előtt, aki kijelentette az osztályban, hogy az igazgatónak tudtára adja az esetet, mire Ürge Lajos az osztályfőnököt is lelövéssele fenyegette, amint a jegyzőkönyvben is olvasható.

A tanári kar alapos vizsgálat után meghozta ítéletét, amely a vétkes Ürge Lajost, egy fővárosi villamos vasuti ellenőr fiát, az ország összes iskoláiból kizárta. Cinkostársait pedig, Diamant és Neubauer Gödöllőről bejáró felső kereskedelmi iskolai tanulókat valamint egy Török nevű tanulóársukat csupán a IX. kerületi felső kereskedelmi iskolából zárták ki.

A tanári kar határozata még nem jogerős, amennyiben a felső kereskedelmi iskolák szabályzata szerint még felterjesztendő a kultuszminiszterhez.

NAPHIREK

— Istentiszteletek. Holnap vasárnap az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak meg: Nagy templomban Csighy Andor segédlelkész. Kistemplomban Biró János segédlelkész. Kossuth u templomban Kovács Zsigmond segédlelkész. Ispótytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész.

Az ágost hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Smid István segédlelkész tart istentiszteletet.

Az istentisztelet sorrendje a róm. kath. templomban: Reggel 7 órakor miséznek: Pák Emil. 8 órakor a gimnáziumi ifjuság miséje, melyen az elemi iskolások is részt vesznek. 9 órakor nagy mise mondja Dr. Wolatka Nándor segédlelletel, utána prédikál: Brösztel Lajos háromnegyed órakor a zárdai növendékek miséje mondja Molnár Kálmán.

meg. ló!

Dezso. Fel 12 órákor misztika: Szőke János...
Dr. Wolafka Nándor 3 órákor litánia és rózsafüzér tartja: Szőke János. 5 órákor Jézus szent szíve társulat hónapos ájtatósága, 6 órákor szent beszéd tartja Dr. Wolafka Nándor. Hajdusámsonba kimegy misézni és prédikálni Szabó István.

Brutális szegényházi gondnok. A szentesi szegényház gondnoka, Mészáros István ellen nagyon súlyos vádak merültek fel, hogy kinozza, üti-veri a gondjára bízott szegényeket. Mint Szentestéről jelentik, a városi közgyűlésen egy városi képviselő szóvá tette a gondnok kegyetlenségeit és szem-mellátható bizonyítékul bemutatott egy a szegényházban »ápolta« öreg embert, akinek a teste tele van kék foltokkal, mik a gondnok ütlegeitől támadtak. A közgyűlés vizsgálatot rendelt el és ennek következtében a gondnok ellen már feljelentést is tettek a törvényszéknél.

Gyilkosság a vasuti sínek mellett. Szerdáról csőtörtőkre viradó éjjel Püspök Ladány és Báránd között egy a vonat kerekéi által szétmarcangolt holttestre akadt az egyik vasuti ór. Az esetről jelentést tettek a p. ladányi csendőrségnek, mely csakhamar ki-derítette, hogy gyilkosságról van szó. — A holttestnek arca teljesen épen maradt s így csakhamar fölismerték Szilágyi János bárándi juhász holttestét. Ballács József csendőrségmester vezette a vizsgálatot. — A vasuti sínek mellett jókora távolságra vérnyomok vezettek, — sejtteni lehetett, hogy gyilkosság történt. — Jó nyomon haladt Ballács őrmester, — mert tényleg gyilkosság történt. A gyilkosokat is kinyomozta Juhos József és Biró Lajos napszámósok személyében. A két gyilkos teljesen beismerő vallomást tett. Tudták, hogy Szilágyi János csőtörtőkön reggel juhokat hajtott a berettyóújfalui hetivásárra s a juhokért sok pénzt kapott. B. Újfaluból együtt jöttek Bárándig. Utközben pálinkáztak, s Szilágyit anynyira leittatták, hogy eltudták csalni Püspök-Ladány felé. — A negyedik sorompónál támadták meg. — Szilágyi János erősen védekezett, úgy hogy a dulakodás hevében ruháját is leszakították róla. — Mikor látták, hogy szép szerével nem boldogulnak kést rántottak elő, Biró a fején és fülén ejtett szarvasokat s mikor ez sem használt, Juhos egy vágással átmetsette a szerencsétlen áldozat torkát. Az elrabolt pénzen megosztzkodtak. Mikor elfogták őket, még nem hiányzott belőle semmi sem.

A kihallgatás után mindkettőt vasra verték s bezáratották a nagyváradai ügyész ség börtönébe.

A szerény olasz király. A szavójai házban már régóta az okszerű takarékoság elve uralkodik. Ebben a szellemben nőtt fel az új olasz király, III. Viktor Emánuel is és erről tanuskodik levele, melyet az olasz miniszterelnökhöz írt. A királynak tudomására jutott, hogy születendő gyermekének tiszteltére költséges ünnepek készülnek és drága ajándékokkal akarnak kedveskedni az ifjú királyi párnak. A király tehát levelet írt miniszterelnökéhez, hogy az ajándékokat nem fogadhatja el, hanem arra kéri azokat, akik már gyűjtöttek erre a célra, hogy az összegeket fordítsák jótékony és humanus célra.

A módosi rablógyilkosság. A nagybecs kerekű esküdthíroság háromnapos tárgyalás után befejezte Radoszaw Vazul bűnpörét, aki dr. Weinrich Ödön ügyvédet meggyilkolta. A bizonyítás befeztével az esküdtek szándékos emberölés büntetében mondták ki bűnösnek a vádlottat, akit a törvényszék tizenöt évi fegyházra ítét.

A szerelem. Szegény ember dolga csupa komédia, de a legkomikusabb életei mégis csak Kovács József foglalkozásánálkül

napszámós éll. Helyettesítő helyén, Szoboszlón csak éldogél valahogy, keres napszámába néhány garast, de az ő szerelmes szíve csak ide húzza a mi czivis városunkba az ő Sáriához. Be be rándul mikor teheti Debreczenbe s itt lézeng pár napig munka nélkül az ő szíve bálványának közelében, még csak a rendőrség el nem csipi s mint foglalkozás nélküli csavargót vissza nem tolonczoltatja Szoboszlóra. Tegnap is ilyen czélből jött Debreczenbe, hogy pár napot töltsön a Sára-leányzó közelében s estére már a rendőrség foglya lett. Mivel pedig a boldogtalan Kovács József mint Debreczenből kitiltott egyén a tilalom dacára már több ízben visszatért, előbb 15 napot fog tölteni a rendőrség da tyijában s csak aztán fogják visszatolonczolni Szoboszlóra. Valószínű, hogy a szerelmes csavargó nem nélkülözheti sokáig az ő Sáriáját s alighanem rövid időn belül előről kezdődhetik az egész kellemetlen procedúra.

Kutya által megmárt asszony. Szilágyi János szoboszlai lakosnak a kutyája a múlt év május 28-án megharapta az épen ott járó Tóth Bálintné lábát. A sértett asszony bepanaszolta a hamis kutya gazdáját, a ki fölött a debreczeni kir. törvényszék tegnap ítélték dr. Szeőke István elnöklete mellett. Dr. Bálint Zsigmond, kir. alügyész gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége miatt emelt vádat Szilágyi János ellen, de a tanak vallomásából és lebunkózott kutyáról felvett bonczjegyzékből ki tűnt, hogy Szilágyi nem volt oka a Tóth Bálintné sérülésének, azért tehát őt az ellene emelt vád és ennek következményei alól felmentette.

Különös kedvezményt nyújt oly országos tály sorsjegyvásárlóknak, kiknek sorsjegyei ki nem huzatnak, az ország legnagyobb osztálysorsjegyelárusító helye: a Nemzeti pénzváltó részvénytársaság Budapesten. Prospektust a nevezett intézet kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Nagyvárosi kép. Dél van. Az utcák igen élénkek és a takarosan öltözött kis leányka alig képes magának utat törni a hullámozó emberáradatban. A fiatal teremtés halovány, hosszukás arca elárulja a nélkülözést, de egyuttal szíve nagy bánatát is. Valjon érzi e, hogy az, akit egykor szeretett és akit szíve teljes melegével szeret még most is, nyomon követi? Lehangozva mérsékli lépteit a követő férfi. Az utóbbi hónapok eseményei jelennek meg a férfi lelki világában és hideg borzadály futja át egész valóját. De mindhiába, hisz nem szabad imádotját feleségül vennie. Két koldus, hogy kerülje ki a biztos nyomort! Most az Erzsébetköruttra fordult a leányka. Az 54. számú ház előtt Török A. és Tsa. bankháza kirkatában levő sorsolási jegyzéket nézi a leány. De ah mi történik? Szívéhez kap, ingadozik, egy hangos sikolyt hallat és majdnem hanyatt esik, ha hű kisérője fel nem fogja. Az ájulozó nőt beviszi Török üzletébe. Itt nemsokára magához tér a leányka. megpillantja imádotját és örömkialtással a férfi nyakába borul és csak annyit tudott mondani: »Óh Károly, most már házasodhatunk, mert megnyertem a főnyereményt!« És így is történt. A pénz Török A. és Tsa. bankháza, mely előzékenységről ismeretes, azonnal kifizette és hálátelt szívvvel köszöntve a bankházat, boldogan hagyta el a fiatal pár a szerencse tanyáját.

A T. hölgyközönségnek. Legkedvesebb s legmodernebb szépítőszers az egész világon etterjedt Földns-fele Margit krém, teljesen ártalmatlan, zsirmentes arczenőcs, meglepő, csodás hatású. Bővebbet Földes Kelemen hírneves aradi gyógyszerész hirdetésében.

Kiadó Budapesten Eötvös u. 19 sz. a jó forgalmu, régi pek és czukrász-üzlet 4000 frtért. Naponta 160—160 frt. forgalom. Bővebb értesítést ad Orosz Fülöp sütőmester Budapesten VIII. Király u. 81.

Uj üzlet megnyitás.

Gyarmathy János mészáros

Dógenfeld-tér 9 sz. (Csapó-u. sarok) Husárok - I. rendű 50, II. r. 44 kr. 1 kgr. rostélyos 5 szeletben. Friss és füstölt sertéshus napi-folyó áraknál 4 krral olcsóbban. Vegyes hídég felvágott állandóan friss. Virsli és szalvalade drbja 4 kr. Az üzlet reggel 6-tól este 8-ig nyitva. Főüzlet: Bethlen-utca 29. (saját ház). Itt a husárok: I. rendű. 48 kr. itt is mindenféle hentes czikkek kaphatók. Vendéglősök megfelelő árengedményben részesülnek.

Kiváló tisztelettel Gyarmathy János.

Táviratok.

Uralkodók találkozása Abbáziában.

Abbázia, máj. 11. (Saját tudósítónktól.)

Károly román király környezetében a görög királyival való legközelebbi találkozásáról az hallatszik, hogy erre az iniciatívát Bécsből adták meg. Bécsben már régóta azon dolgoznak, hogy szorosabbra fűzzék a viszonyt Görögország és Románia között és mikor a görög király múlt év őszén Bécsben járt és Goluchowskival beszélgetett, ezt a kérdést behatóan tárgyalták. Goluchowski nagyon kardoskodott amellett, hogy Görögország és Románia karöltve akadályozzák meg a macedonai bizottság túlkapasút és amikor Carp volt román külügyminiszter és későbbi miniszterelnök Bécsben járt, beható tanácskozások alapján megállapították azt a találkozást, mely most megtörténik.

A délafrikai háború.

London, máj. 11. A Reuter-ügynökség jelelenti Klerksdorppól 7 éről: Methuen lord jelelenti Huisfonteinből, hogy a buróktól ismét elvette az általuk Zillicatsnek mellett zsákmányolt ágyukat, miközben 4 bur elesett és 7 fogságba jutott. Babington tábornok egy csapata kiásott egy ágyut és 7 gránitot.

A spanyolországi zavargások.

Madrid máj. 11. Barcelonai jelentések szerint ott az izgatottság szünőfélben van, de azért a helyzet mégis komoly. A letartóztatások még folyton tartanak. Hivatalos távirati jelentés szerint a mostani utcai zavargásokat főleg asszonyok és gyermekek idézik elő. A közuti vasut forgalma teljesen szünetel. A nagyobb gyárak nagy részében a munka ismét megkezdődött. Egy bilbaei távirat szerint az azon a környéken fölbukkant anarchistákat szétverték. — Ugy látszik, hogy a nyugalom visszatérőben van.

Párpignau, máj. 11. Barcelonai jelentések szerint erős csapat osztályok érkeztek oda, melyek a város különböző stratégiai pontjain vannak elosztva. A főkapitány elrendelte a munkásegyletek bezárását. A tramway sztrájk egyre tart. Sok embert elfogtak, köztük egy francia anarchista nőt. A legutóbbi kihágások indítói többnyire anarchisták voltak.

Miniszterváltás Szerbiában.

Belgrád, máj. 11. Marinkovics Pál közoktatásügyi miniszter és Vaszics Miló hadügyminiszter beadták lemondásukat, amelyet a király el is fogadott. Közoktatásügyi miniszterre Kovecsevica Ljubomir egyetemi tanárt és volt minisztert, hadügyminiszterre Jankovics Bozsdir vezérkari ezredest

Királyi hadsegédet nevezték ki. Az elbocsátott minisztereket rendelkezési állományba helyezték.

Belgrád, máj. 19. Marinkovics közoktatásiügyi miniszter és Veszics hadügyminiszter lemondásának oka (kettejük között támadt személyes konfliktus) volt, amely kemény összetűzésre adott okot. Hír szerint az ügy párbajjal fog elintéződni.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda tudósítása.

— Esti zárlat, —

Buza	» májusra	7.61
»	» októberre	7.72
Rozs 1901. októberre		6.78
Zab 1901. októberre		5.58
Tengeri 1901. májusra		5.33
»	» júliusra	5.40

Berlin fél márkával, Amerika fél centeséssel. — Irányzat szilárd.

411 v. k. szám.

1901.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 4415/2 V. 1900. számú végzése folytán közhírré tétetik miszerint a Debreczeni első takarékpénztár részére Somogyi István és adós társai debreczeni lakosoktól 1680 kor. tőke ennek 1901 évi szeptember hó 4 napjától számítandó 6 % kamatai és eddig összesen 119 korona 50 fill. perkoltség erejéig 1901 évi feb. 20-án bíróilag felül foglalt és 80 korona 70 fill. becsült házbitorok kocsimerleg üzleti felszerelvények és egyéb ingóságok 1901. évi május hó 14-en délelőtt fel 10 ó. kezdetét veendő és alperesek lakásán Teleki utcán 3 számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alól is elfognak adni.

Debreczen 1901 évi ápril hó 25-én

Török Péter.

bírói kiküldött.

A Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Linniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált báziszer, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik küszvényeknél, csúznál és meghúléseknél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” cégjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapest.

Richter F. Ad. és társa,
csásár és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.



FÉLIX gyógy-fürdő

Nagyvárad közvetlen közelében, vasúti állomás.

Kényelmes közlekedés Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin $\frac{3}{4}$ órai távolban. Május Augusztus hónapokban naponta 10, vasárnap- és ünnepnapokon 14 vonat közlekedik Nagyváradra. Az új vasúti állomás közvetlen a fürdőtelep mellett van.

Az európai hírű 49 C. meleg természetes hévíz javulva van: az ízületek és izmok csuzos bántalmainál. Idült s különösen savas ízületi loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál, köszvénynél és annak különböző alakjainál, idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischiásnál); különöt borbajoknál, végre női bajoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmak, májbajok és vesekövek eseteiben. Allandó fürdőorvos dr. Matolay Karoly. |

A különböző igények szerint berendezett nagyszámu szobák napi ára 80 krtól 3 frt között változik. Gyógyterem (Cursalon) hirlapokkal és tekeasztallal Terraszok szép kilátással Éntermek, sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya.

Hat tükörfürdő, család- és kádfürdőkön kívül mórfürdők is vannak rendszerezve. Allandó kitűnő zenekar. — Telefon összeköttetés Nagyváradra.

Az elegánsul berendezett lakószobák, kád- és tükörfürdők, továbbá a Felix fürdő elismert jó konyhája és pinczéje készen várja a legkülönbözőbb igényű vendégeket. — Gyors és pontos kiszolgálás és mérsékelt ár által igyekezni fogok t. vendégeimet teljesen kielégíteni,

Kiváló tisztelettel KERNÁTS JÁNOS, bérnök.

Vasáru-üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a t. vendémet és a n. é. közönséget tudatni, hogy 20 év óta a helybeli piacon fennálló

vasáru-üzletemet

[tetemesen megnagyobbítva és új árukkal felszerelve
(a Frohner szálloda mellé)

főter 69. szám alá az Ipar és Kereskedelmi kamara ujonnan épült palotájába

helyeztem át.

Amidőn az eddig irántam tanúsított szives pártfogásért köszönetet mondok, kérem, hogy ezzel a jövőben is részesíteni sziveskedjenek.

kiváló tisztelettel

Nánássy Lajos
vaskereskedő.

Vasáru cikkek legolesobb bevásárlási forrása.

Szépség és egészség.

Étvágytalanság és Gyomorgyengeség

gyógyítására ezrek mennek Karlsbadba holott ezt a célt otthon is elérhetik

Rozsnay M.

PEPSINBORA

használata által, mely az emésztést elősegíti és a gyomrot rövid időn tökéletesen helyreállítja.

Egy üveg ára 2 kor. 40 fill., 6 üveg franco küldve 12 kor 12 fill.

A t. cz. közönség figyelmébe ajánljuk, hogy minden készítményeink törvényesen bejegyzett védjeggyel vannak ellátva, mely az aradi szabadságszobrot ábrázolja.

Kapható: **ROZSNYAY MÁTYÁS** gyógyszerertárban Arad Szabadság-tér,

valamint minden magyarországi gyógyszerertárban.

(1.)

Váltóláz és hideglelés ellen

legbiztosabb és legkellemesebb szer, különösen gyermekeknek kik a keserű chinint másképp bevenni nem tudják a Rozsnay M.-féle

Chininezukorka és Chininesokoládé

melyet a magyar orvosok és természetvizsgálók nagy gyűlése 1869-ben Fiuméban pályadíjjal koszoruzott. Értékellen hamisításoktól óvakodjunk. Mindenki csak a Rozsnay M.-féle pályacoszoruzott készítményt kérje és fogadja el, melynek minden egyes csomagoló papírosán Rozsnay Mátyás névvaldírás olvasható.

Ecet — Ede raut-fée

gyógyhatásu

Természetes Likör

hegyi növényekből készítve jó-
ízű gyomorerősítő.

Vadászatokon, úgy kirándu-
lások alkalmával

vizzel vegyítve kitűnő üdítőül
szolgál. Legajánlatosabb háziszor.

cs. és kir. szabadalmazott

Likör gyár

Alb. Eckert Grác.

Üzlet átadás miatt

női divatárak

selyem, gyapju és mosó kelmék,
butorszövetek, szőnyegek

kivételesen olcsó áron

adatok el.

Maradékok feleáron.

Kunz József és Társa

üzelnél, kistemplombazár

Női szépség!

előérésére, tökéletesítésére és fentartására
legkínőbb és legbiztosabb a
FÖLDES-féle

Margit Crème,

mely vegytiszta, sem higanyt, sem ól-
mot nem tartalmaz, teljes ártalmat-
lan, és zsirmentes.

Ezen világhírű arczkenőcs pár nap alatt
eltávolít szepit, májfoltot, pattanást,
bőralkát (Mitessz) és minden más bőr-
bajt. Kisimítja a ráncokat, redőket,
hímlőhelyeket és az arczot fehérre, si-
mává és üdévő varazsolja.

Legkínőbb óvszer a nap és szél befo-
lyása ellen.

Ára: kis tégely 50 kr., nagy tégely 1
frt. Margit hölgypor 60 kr., Margit
szappan 35 kr., Margit fogpép (Zahn-
pasta) 50 kr., Margit arczvíz 50 kr.
Számatalan elismerő és köszönő
levél!

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes
beküldése után küldi a készítő:

Földes Kelemen

gyógyszerész ARAD.

Kapható minden gyógyszerárban, drogé-
riában és illa tszer kereskedésben.

Főraktár:

Hamisi
tök bíró
ilág ül
döztet

Csodás,
gyors ha-
tásu.

Vasuti állomás Hosszu-pályi, minden vonat érkezésekor
kocsi áll rendelkezésére a közönségnek.

Egyedüli gyógyfürdő,

mely biztosan gyógyítja a görvély kórt, s annak következményeit csont-
szu, csontvelőlob, összeszugoerodott izület, stb. minden nemét a kösz-
vényes, csuzos bántalmakat, bármiféle bőrbajokat, továbbá sikkór, máj,
lép, vese, és belső díganatokat s különösen női és férfi bajokra leg-
kínőbb hatásu az ujjounan átalakított és berendezett 200 év óta fe nnálló

A KONYÁRI SÓSTÓFÜRDŐ

megnyitás május hó 5-én.

A vasuti jegyek mindig Hosszu-Pályi állomásig váltandók.

Alulirott Zima József, ki a szilácsi nagy gyógyfürdőt 27 éven át a közön-
ség megeledésére kezelte, minden tekintetben igyekezni fog, hogy a Konyári
Sóstó fürdőben is a közönség magas igényeit úgy jól berendezett lakással,
valamint egészséges ételkkel, és italokkal jutavos arak mellett kielégítse.
Fürdőrovós Dr. MÓRICZ ERNŐ posaji tb járásorvos.

Villany, massage, tej, és savó gyógymód.

Zima József.

fürdő-igazgató.

Tisztelt asszonyom!

A világ legezészerűbb és leg-
kedveltebb mosóeszköze a
valódi

„Lessive Phénix“ mosópor,

a mely a legtöbb kórházban,
gőzmosódában, kolostorban,
nyilvános intézetek és előkelő
háztartásokban nagy előszere-
tettel használtatik.



Egy próba a
valódi

„Lessive Phénix“
mosóporral

meggyőződött a rendkívüli elő-
nyökről, pénz-, idő- és sze-
mélyzet megtakarításról és a
ruha rendkívüli tisztaságáról.

LESSIVE PHENIX

A valódi „Lessive Phénix“ mosópor hazai gyártmány, teljesen clormentes, jót-
állás mellett, ártalmatlan a fehérneműre és csakis oly csomagokban valódi, a
melyek egyedüli tulajdonosa J. PICOT, PARIS, aláírásával vannak ellátva.

Számatalan elismerő levél. Kapható minden fűszerkereskedésben és drogériá-
ban használati utasítással együtt.

Igazgatóság: Budapest, Károly-körut 19.

Szivattyuk és mérlegek,

minden neme házi és nyil-
vános czélokra, a mezőgaz-
daság, építkezés- és
iparnál.
Csövek, tömlők, csapok
stb. stb.
Szivattyu- és gépgyártási
betéti társaság

legújabbjavított rendszerű
tizedes, furtó súlyú és hid-
mérlegek fából és vasból
kereskedelmi közlekedési
gyári mezőgazdasági és
ipari czélokra.
Embermérlegek mérlegek
házihasználatra

W. GARVENS, WIEN,

I. Schwa rzenbergstrasse 6.
I. Wallfis chgasse 14.

Kapható technikai és gépüzletekben kútkészít öknél stb.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Képzés és tanítás a legújabb orvosi tudományok terén, a legújabb orvosi tudományok terén, a legújabb orvosi tudományok terén...
Dr. KOVÁCS I. GYÖZ. ORVOSI
 Budapest, V. Váci-körút 48.

Alapítvány 1820-éves

A legújabb és legfejlettebb beszerzésű kávé- és tejesgépek, kávé- és tejesgépek, kávé- és tejesgépek...

JOANNOVITS DOME

BUDAPEST, IV. Váci-utca 25. sz.

SANTAL EGGER

hatékony fájdalomcsillapító a külföldi szerekkel. Csak a törv. védett „Santal” védjeggyel vásárolni. Ár: 3 korona. Védjegy 3 korona 40 fillér. Beküldés után bérmentve küldi a „BATOR Gyógyszertár”. Budapest, VI. Váci-körút 17.

Évünk óta nagy sikerrel használják

KOSZVENYÉS CSÜZ ellen

REPARATOR

KRIEGER-féle

Arany- és Ezüst-ékszerek, órák, kék- és vörös-ékszerek, kék- és vörös-ékszerek, kék- és vörös-ékszerek...

DURATOR

Őrült a csúszkás ajtókat, kávé- és tejesgépeket, kávé- és tejesgépeket, kávé- és tejesgépeket...

DURATOR-GYÁR u. Liget-körút 9

PSEPHOFER J.

Orvosi és fogorvosi legújabb eszközök, kávé- és tejesgépek, kávé- és tejesgépek, kávé- és tejesgépek...

vértisztító labdacsal.

Budapest legújabb látványossága a

BELVÁROSI KÁVÉHAZ

IV. Kilyó-tér 2.

vidékek kedvencei találkoznak nyírcsüvegben

KLIVÉNYI FERENCZ

vendéglős előírású ételmest.

26 ÉVŐTA

Az ELISMERT LEGJOBB MASVAK BESZERZÉSI FORRÁSA

MAUTHNER ÖDÖN

BUDAPEST

ANDRÁSSY-UT 23. ÉS ROTTENBILLER-UTCA 33.

ROSER

tanítványzat Budapest, VI. Alapítványi 1853. Arad-utca 10.

MIRHETÉSEK ÉS REKLAMOK

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ

A legjobb órákat

BRÄUSWETTER JÁNOS

krónométer-órák

Oh Jaj! Kétség, rakéták, oltás, gyere és kislány

EGGER-ÖB MELLPASZTILLÁK

FRATELLI DEISINGER

kávé- és tejesgépek, kávé- és tejesgépek, kávé- és tejesgépek...

BENZIN MOTOROK

és GÁZMOTOROK ipari és gazdasági célokra

OSERS és BAUER gyárából

Bodeca

szőlő- és szőlő-élelmiszerek, szőlő- és szőlő-élelmiszerek, szőlő- és szőlő-élelmiszerek...

SZABADALMAKAT ÉRTÉKESÍTŐ

BUDAPEST VII. ERZSÉBET-KÖRUT 17.

CSÁSZÁRFÜRDŐ

féli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.

GOLIÁT MALÁTA-SÖR.

Köznyelvi király-sörfőző, KÖBANYA.

Ha épp most a hajnal

STELLA VIZET

100.000 sorsjegy

OSZTALYSORSJÁTÉK.

GARDICKI A BUDAPEST

Alapítványi tanács, hogy a szőlő-élelmiszerek és fenn-
tartásukra a legújabb és legfejlettebb a FÜLDES-FÜLDES

MARGIT KREME

Arat 2 kor., 100 töltet 1 kor., szappan 70 fillér, pudor 1.20 kor.

THYMOL

SCHWARTZ-féle

Páratlan és nedvességmentes fogkréme

A KI AKARJA, HOGY GYERMEKEI egészségesek legyenek,
s ki maga sem akar beteg lenni, használjon

FELLEM-féle ELSA-FLUID-ot

FELLER V. JENŐ, BUDAPEST, VI. Váci-körút 17.

Óvatosan! Értékelés után

MARIACELLIGYOMORCSÉPEK

BRADY KÁROLY

legújabb egészségügyi egyiptomi

TURUL SZIVARKA NYELV

ENGEL LAJOS SZEGED

Dr. RÖDER és TÁRSA, Kősternerudvar...
 Budapest, VI. Váci-körút 17.